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ИНДИВИДУАЛНИ ПЛАН ЗАШТИТЕ 
 

Према Правилнику о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање, из 2010,разликују се три нивоа насиља и сваки од њих 
подразумева предузимање одређених интервентних мера и активности: напрвом нивоу активности предузима самостално одељењски старешина, наставник, у 
сарадњи са родитељем, у смислуциљаног васпитног рада са одељењском заједницом, групом ученика и индивидуално; на другом нивоу, активностипредузима 
одељењски старешина, у сарадњи са педагогом, психологом, тимом за заштиту и директором, уз обавезно учешћеродитеља, у смислу појачаног васпитног рада, а када то 
није делотворно, директор покреће васпитно-дисциплински поступак иизриче меру; на трећем нивоу, активности предузима директор са тимом за заштиту, уз обавезно 
ангажовање родитеља инадлежних институција (центар за социјални рад, здравствена служба, полиција и друге организације и службе. На овом нивоуобавезан је 
интензивиран васпитни рад са учеником, родитељима, одељењем, као и покретање васпитно-дисциплинског поступка и изрицање мере. Ако је за рад са учеником 
ангажована и друга организација или служба, установа остварујесарадњусањомимеђусобноусклађујуактивности. 

 
Правилникомјепредвиђенодређениредоследпоступањауинтервенцији: 

 
1) Проверавањесумњеилиоткривањенасиља,злостављањаизанемаривања-обављасеприкупљањеминформација 
–директноилииндиректно,радипроценеодаљемпоступању. 

 
2) Заустављањенасиљаизлостављањаисмиривањеучесника-обавезајесвихзапосленихдаодлучнопрекинусвеактивности,раздвојеисмиреучесникеунасиљу. 

 
3) Обавештавањеродитељаипредузимањехитнихакцијапопотреби(пружањепрвепомоћи,обезбеђивањелекарскепомоћи,обавештавањеполицијеицентразасоц
ијалнирад. 

 
4) Консултацијеуколективурадиразјашњавањаоколностиподкојимаседесилонасиље,анализирањачињеница,процененивоанасиљаизлостављања,нивоаризика,радипреду
зимањаодговарајућихмераиактивности,избегавањаконфузијеиспречавањанекоординисанеакције. 

 
5) Мереиактивностипредузимајусезасвенивоенасиљаизлостављања. 
Основна мера је израда Плана заштите, који се сачињава за конкретну ситуацију другог и трећег нивоа насиља, за свеучеснике (оне који трпе, који чине и који су 
сведоци насиља и злостављања). Он зависи од: врсте и тежине насиља, последицакоје су настале, учесника и сл.Може се планиратиза појединачног ученика (Индивидуални 
План заштите),за групу ученика иза цело одељење (План заштите). Јако је важно да се осим за починиоца насиља (што је чешће у пракси), план креира и заученике који се 
процењују као подложни трпљењу насиља, који имају смањене капацитете самозаштите или самопоштовања.Планови за починиоце насиља и оне који га трпе се разликују 
по садржају и квалитету интервенције, али је љихова структура,начин реализације и праћењапромене готово иста. Обзиромда промене и проблеми упонашању код 
ученика(безобзира нато да ли трпе или врше насиље или су сведоци насиља) углавном доводе и до проблема у школском успеху, учењу, односупрема 
наставницима и школској дисциплини (изостанци, инциденти на часовима и сл.), препорука је да се План заштитеинтегришеу Индивидуални образовниплан, који 
школа/одељенскистарешинаформулише (премапосебномправилнику) какобисеученикуолакшалопревазилажењеовихпроблема. 
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Кадаје Центар за социјални радукључен уинтервенцијуна насиље у школи, План заштите се сачињава одстране Центра.Утом случају(према Општем протоколу) Центар 
координирадаљимпоступањемирадомса ученикоми породицом,додељујеим Водитеља случаја - до остваривања циљева. Истини за вољу, то ће се најчешће дешавати 
када ученици крше правилашколе и заједнице тако да угрожавају безбедност и долазе у сукоб са законом. Школа тада сарађује у прикупљањуинформација, 
креирању и реализацији плана у мери и на начин који је дефинисан планом. У неким ситуацијама Центар, каокоординаторинтервенцијепремаОпштем 
протоколу,можепроценитида школа не можемногода помогнеуинтервенцији 
ирадунапроменипонашањакодученика,паћесереализацијаипраћењепроменеодвијатиувећојмериваншколе.Планом 
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треба да се дефинише начин и динамика праћења промене код ученика укључених у план, као и размена информација измеђуцентраишколе. 
Када центар није директно укључен у интервенцију на насиље и рад са учеником и породицом, а то се обично дешава када јенасиље другог нивоа у питању, План заштите 
креира школа, прати његову реализацију, ревидира и усмерава промену кодученика новим циљевима и исходима. Тада је јако важно да се паралелно сачини план 
интервенције/промене за оне који кршеправила/чине насиље и за оне који га трпе, не успевају да се сами заштите, ћуте о томе шта им се дешава, испољавају страх 
инеповерењепремавршњацимаиодраслима. 

 
Планзаштитесадржи: 

1. Дефинисанкључнипроблем 
2. Дугорочнеикраткорочнециљевесаочекиванимисходима 

Добра стратегија подразумева израду листе приоритетних проблема, на основу које се утврђују дугорочни циљеви, до којих се 
стижереализацијомкраткорочнихциљева,применомодговарајућихметодаиинтервенција. 

3. Интервенције/новапонашањакојимасеостварујуциљеви: 
• краткорочанплантј.редоследактивностизапроменуконкретногпонашања,којејеиздвојенокаоприоритетанзадатак 
• врсте и методе васпитног рада са учеником/ученицима, план активности са родитељима, план рада 

саодељењемнапружањуподршкеученику/ученицимакојираденапроменипонашања, 
• бихејвиоралниуговорсаучеником/ученицима-уговороприхватањузаједничкидонетогкраткорочногпланаза промену понашања (доноси се по потреби, према 

процени школског тима и ученикаж; циљ је да се осигурареализацијапланаипримењујесекадајенеопходановакаввидконтроле) 
4. Актерекојићесветозаједносадететомреализовати 

• носиоциактивностииначинњиховогангажовања(директан,индиректан) 
• начини укључивања(стално, повремено..) родитеља, других наставника, ученичког парламента и 

саветародитеља,органауправљањашколе(попотреби); 
• ко из одељења и како подржава поновно укључивање свих учесника насиља у одељенску заједницу 

(каквуподршкудобијаонајкојетрпеонасиље,акаквуонајкогајеначинио) 
5. Временскудинамикуреализације 

• рокове,динамикуифреквенцијупонављања 
• начине праћења промене од стране одраслих (одељенског старешине, психолога/педагога, родитеља) и одстранеученика 

Дабисеиндивидуалнициљевијасноописали,важнојенабројатисвекоракепотребнедадетенаучипредложенувештинуатакођесепредвиђаи временски интервал потребан за постизање индивидуалног циља (обично се 
дугорочни циљеви дефинишу у мањим корацима који могу да сепостигнуза1до3месеца). 

 
План сачињава школски тим за заштиту заједно са одељењским старешином, психологом/педагогом, директором иродитељем, а по потреби и са другим 
надлежним организацијама и службама. Када тим за заштиту процени да постојипотреба да се, осим појачаног или интензивног васпитног рада са учеником, прилагоди 
и образовни рад, предложиће стручномтимузаинклузијудаприпремииндивидуалниобразовниплан. 

 
Планира се (обавезно) уз учешће појединачног ученика на кога се план односи, план мора бити у складу са његовим развојниммогућностима. Када се ради план за 
одељење,укључују се представници одељења, ученичког парламента, као и главниучеснициунасиљу. 
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КОРАЦИУИЗРАДИПЛАНАЗАШТИТЕ1 

 
Приликом дефинисања приоритета на којима се базира План заштите за појединог ученика, препоручује се коришћењеУпитника снага и тешкоћа (SDQ). Овим 
Упитником се веома ефикасно процењује степен присуства одређеног проблема,значај тегоба кроз дужину њиховог трајања, области функционисања особе у којима се 
испољава и степен утицаја тегоба насамогученикаинањеговоокружење.Обзиромдагапопуњаваодрасли,атоможебитиодељенскистарешина,родитељибило која особа 
која познаје дете/ученика а има важну улогу у његовом животу,као и само дете /ученик, овај упитник 
омогућавастицањесликеопонашањудетета/ученикаизугларазличитихособакојегапознају,изугларазличитихконтекстаиситуацијау којима он функционише. Такође 
омогућава да се упореде слике о детету/ученику добијене од стране других са његовомсопственом сликом о себи. То је добро јер појашњава поља у којима евентуално 
долази до конфузије и самим тим указује напољаделовањаваспитнимрадомиПланомзапроменупонашања. 

 
Првикорак:Изборнајважнијегпроблема 

 
Иако ученик може да ставља акценат на различите проблеме, најчешће примарни проблем изађе на видело (2-3 примарнапроблема), мада и се секундарни 
проблеми могу евидентирати.Обично је, за одређено време, фокус Плана на 
једномприоритетномпроблему.Нањемуседиректноради,узредовнуревизијупланаодстранетима. 

 
Ако дете,својим понашањем, представља опасност за друге, треба да буде под појачаним надзоромједан-на-један од странеодраслих, док се не процени да је ризик 
стабилизован.Овакво понашање треба да буде једно од почетних приоритетнихпроблема у Индивидуалном плану заштите.Неки други проблеми ће морати да буду 
остављени са стране, као мање хитни удатом тренутку. Ефикасан план заштите се, у одређеном периоду, може бавити само једним или највише са 2-3 
примарнапроблема (до следеће ревизије), иначе ће изгубити свој фокус и ефикасност. Са појашњавањем слике о проблемимаконкретног ученика (узроци, 
последице, могућности кориговања), постаје све битније да одговорни за остваривање и праћењеплана заштите (одељенски старешина и школски тим) уважавају мишљење 
ученика. Мотивација конкретног детета/ученика даучествује и сарађује у реализацији плана, зависи од тога колико се план бави његовим приоритетним потребама 
ипроблемима. 

 
Другикорак:Дефиницијапроблема 

 
Сваки појединац испољава јединствене нијансе у испољавању «проблематичног» понашања и манифестацијама проблема уњеговом животу. Зато, сваки проблем на 
коме се ради захтева специфичну дефиницију, формулацију или вербализацију, 
ускладусатимкакосеманифестујекодконкретногученика.Важноједасеопсервирапонашањеученика(токомбарједнеилидве недеље),да се прати учесталост, интензитет и 
дужина проблематичног понашања, да се добије “база” тј. базична мерапроблематичног понашања, од које се почиње у дефинисању проблема, а потом у постављању 
циљева и исхода очекиванепромене. 

 
Трећикорак:Одређивањедугорочногциља/промене 

 
Следећи корак у изради плана заштите је постављање јасног циља за решавање одабраног проблема (McInnis et 
al.,2002).Дугорочнициљевиморајубитијасноформулисани,такодадетеусвакомтренуткузнаштасеодњегаочекује,тј.штатребада постигне променом. Ови циљеви не треба да 
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буду формулисани у мерљивим терминима, већ као жељена визија, вредносткојој се тежи.Такође, важно је проценити коју је потребу задовољило дато проблематично 
понашање и размотрити како би 
тапотребамогладасезадовољинаконструктивнијиипросоцијаланначин.Уместонапроблематичнопонашањекојетребадасесмањиилиукине,бољеједасеПланфокусиранатокојев
редности,паондаипонашање,дете/учениктребадаусвоји. 

 

 
1Приређенопреманеобјављеномматеријалу:Кутлешић,Стојковић,Павловић,Петровић,Ширкић,2009 
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Четвртикорак:Одређивањекраткорочногциља/промене 
 

Насупрот дугорочним, краткорочни циљеви морају бити дефинисани тако да се могу мерити на нивоу понашања. Мерљивипоказатељи се могу дефинисати ако се 
пође од базичне појаве проблематичног понашања, то јест од почетне мере.Затим,краткорочни циљеви се везују за нове вештине/нова понашања, које дете/ученик 
треба да научи и за које се и одређују умерљиви показатељи за праћење промене: колико пута, током недеље, или који проценат (нпр за 50%) и колико често 
новевештинеилипонашањетребадасеприменеилииспоље.Морабитијаснокадајеученикпостигаопостављенециљеве,кадајеуспоставиожељено,планираноновопонашање
. 
Сваки краткорочни циљ треба да буде развијен као један од корака у достизању дугорочног циља, промене. У суштини, о овимциљевима се може размишљати као о 
серијама корака који ће, када се остваре, резултирати достизањем дугорочног циља.Требало би да постоји бар два краткорочна циља за сваки проблем, али одељенски 
старешина може конструисати оноликоколико је потребно. Рокови за достизање циља треба да буду постављени за сваки краткорочни циљ. Нове циљеве 
требадодавати у плану онанко како промена понашања напредује. Када сви краткорочни циљеви буду достигнути ученик ћеуспешно решити свој 
проблем.Праћење дететовог/учениковог напретка треба да се одвија свакодневно и/или недељно 
одстранеодељенскогстарешинеидругихчлановашколскогтима.РевизијаИндивидуалногпланазаштитесатимом,углавномсевршинамесецдана,попотребиичешће. 

 
Петикорак:Планактивностизапроменупонашања 

 
Овдесемислинаактивностикојимасемењаодређенопроблематичнопонашање,акојесуПланомзаштитеосмишљенетакода помогну ученику у достизању промене. Бар једна 
интервенција/промена понашања дефинише се за сваки краткорочни циљ.Ова промена се претвара у конкретан дневни план понашања којим се предвиђа када, у 
којимј кризним и провокативнимситуацијамаћесе«вежбати»ново,промењенопонашање. 
На пример ако је као проблематично понашање дефинисано да ученик реагује агресивно према противничким играчима уситуацијама када губи у игри (нпр. у 
фудбалу) и то тако да га удара и назива погредним именима, онда је дугорочни циљусвајање вредности и уверења да је губљење у игридобар изазов да се 
усаврши вештина потребна за ту игру. Каократкорочни циљ дефинисано је: да Н.Н. за месец дана научи како да љутњу због губитка у игри испољава на начин којим 
неповређујенисебенидруге. 
Планом активности је предвиђено: да сваког дана бар једном у току дана одигра са неким од другара или укућана Човече 
нељутисе,дасвакипуткадаизгубиоптрчи5круговаокоместанакомејеиграоипотомчеститапобеднику,асвакипуткадасампобеди,дачеститасуиграчунаферигри. 
Водисеевиденцијаодстранеученикаисуиграчаореакцијаматокомнедељудана,извештавасеодељенскистарешинаишколскитимиревидирасепланзаштите. 
Ако ученик не постигне промену у понашање на овај начин, и даље испољава старе обрасце који нису просоцијални, план серевидира–додајусеновеактивности. 

 
КарактеристикеИндивидуалногпланазаштите 

 
1. заснивасенасоцио-психо-педагошко-здравстенимпараметрима(т.ј.,формулацији) 
2. прилагођенјепотребамаикапацитетимадетета(индивидуализацијаприступа) 
3. реаланје(циљевисуостварљиви). 
4. користисепартиципативниприступ(уизрадииреализацијипланаактивноучествујуидетеиродитељи) 
5. акценатсестављанадете/ученика,аненаособљешколе 
6. правиравнотежуизмеђуфактораризика(симптоми,проблеми)изаштит.фактора(потенцијали,снагеикапацитети). 
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7. планјееластичанидинамичан(подложанпроменама,надоградњи,допуни,корекцији,ускладусатренутнимпотребамаистањемдетета) 
8. повезујеразличитеобласти(усвајањепросоцијалнихвештина,унапређивањеиразвијањеквалитетнихпородичнихрелација,образовањеиздравственостање). 
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ПРИМЕРИДУГОРОЧНИХЦИЉЕВА 

 
Заученикекојитрпенасиље Заученикекојикршеправила/вршенасиље 

Развијањевештинаемпатијскекомуникацијесавршњацима Развијање емпатијске комуникације у комуникацији са 
вршњацимаиодраслима 

Развијањесамопоуздањаисамопоштовања Поштовањесаветаодраслихиобраћањезапомоћприликом 
решавањапроблема 

Већаопрезностипозитивнаселекцијауизборудругова/партнера Прихватањеипоштовањеправилапонашања 
Развијањевештиназапрепознавањеризичнихситуација Бољаконтролаимпулсивностииагресивнихиспада 
Успостављањеповерењаусебезатражењепомоћииповеравањеу 
случајуизложеностинасиљу 

Бољеразумевањеиуважавањевршњакакојиимајуодређене 
специфичности 

Развијањеосетљивостиисамоувидаусопственеслабостиу 
самозаштити 

Развијањеосетљивостизапроблемедругихиемпатије 

Усвајањевештиназа успостављање, очување инеговање 
пријатељскиходносасавршњацима 

Већестрпљењепризадовољавањуиусклађивањупотребаи 
жељасаобјективниммогућностима 

Јачањеповерењапремаодраслима Успостављањераднихнавика 
Успостављањевољнихмеханизамазаистрајностиупорносту 
решавањузадатака 

Успостављањевољнихмеханизамазаистрајностиупорносту 
решавањузадатака 

Развијањесамокритичностиикритинкогсагледавањаодносамеђу 
вршњацима 

Развијањесамокритичностииодговорности,доследносту 
прихватањуипоштовањувредности 

Мотивацијазаучењеиуспех Мотивацијазаучењеиприхватањенеуспеха 
Унапређивањепородичниходносаикомуникације Формирањеиразвијањехигијенскихнавика 
Доследноступрихватањуипоштовањувредности Унапређивањепородичниходносаикомуникације, 
Већааналитичностиодлучностпридоношењуодлука(стани- 
размисли,анализирај-одлучи-реагуј) 

Већаопрезностианалитичностпридоношењуодлука(стани- 
размисли,анализирај-одлучи-реагуј) 

 
 

ПримерПланазаштите/планаактивностизапроменупонашања 

 
Дефинисањеприоритетногпроблема:ученикпонављанасилнопонашање/агресивнеиспадепремадругимученицима 

 

Могућидугорочнициљеви: 
• Значајносмањитиучесталостиинтензитетнападабесаинасилног/агресивногпонашања. 
• Дадетенаучидаизразисвојаосећањанаконструктиванначиннеповређујућидругеособе 
• Дасеблаговременообратизапомоћисавет 



13 
 

• Данаучидабољеконтролишеимпулсеисамоиницијативнопреузимаинтервенције 
• Бољаконтроластреснихипровокативнихситуација 
• Разрешитисуштинскеконфликтекојидоприносепојављивањунасилногилиагресивногпонашања. 
• Показатизначајаннапредакуспособностислушањаиемпатијенамисли,осећањаипотребедругих. 

 
Првикраткорочнициљ:Пристанакдететанабезбеднопонашање,тј.даћеприменитистратегијезаконтролубесаитражитиподршкуоддругих,кадајеукризи. 

 
Рокзареализацију:Уговорсепишеодмах,пратисеодстранеодређеногособља,свакодневно,доккризанепрође. 

 

Могућеинтервенције: 
• Сачинитиписанивисоко-

индивидуализованиуговорсадететом,забезбедност,укојемсеодређујуконкретникорацикојисепредузимајудасеспречинасилнопонашање. 
• Појачаннадзор(контрола) 
• Одвајањеодосталедеценаодређеновреме 
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• Интензивнијииндивидуалнирад 
 

Другикраткорочнициљзаистогученика(предлози): 
• Да препозна и јасно дефинише ризичне ситуације, које су ,,окидач“ агресивног понашања и да предузме неку 

одинтервенцијаудоговорусаодељенскимстарешином. 
• Дапрепознаивербализујекакопроблемисаконтроломбесанегативноутичунањегаидруге. 
• Да идентификује и вербализује своје незадовољене потребе које стварају осећај незадовољства, напетости,узнемирености 
• Даидентификујеирационалнауверењаилиштетнемисликоједоприносепојавидеструктивногилинасилног/агресивногпонашања 
• Да идентификује своје стратегије за контролу беса (нпр. избројаћу до 10, зажмурићу, удахнућу дубоко-

издахнутиполако,рећићу„стоп“,упалићуцрвенулампицууглави...) 
• Да идентификује осећања која су повезана са занемаривањем, злостављањем, напуштањем (ако је тога било). Да 

вербализујекакосустрахови,осећањенесигурностиилидругаболнаосећањаповезанасањеговимнасилним/агресивнимпонашањем 
 

Рокзареализацију:месецдана,ускладусакапацитетимаклијента. 
 

Методерадасаучеником: 
1. Интензивнииндивидуалниразговори: 

- препознавањеранихзнакова(нпр.,умор,мишићнатензија,црвенилоулицу,непријатељскеопаске,итд.)каознаковафрустрације,иритираности 
- идентификовањепородичнихпроблемакојидоприносенасилном/агресивномпонашању 
- истражитипериодекадаједетедемонстриралодобруконтролубеса;размотритеодговореипоткрепитепозитивнекопингстратегијекојејеон/онакористио/ладау

вежбавасамо-контролуиспречиагресивнеимпулсе. 
- подстакните ученикада уместо осветом илиодмаздом кроз насиља, разрешиконфликткористећипро-

социјалнестратегије:идентификовањепроблема,листањерешења,избор,проценаисхода... 
- подржатидете/ученикауизражавањуосећања 
- дозволитедаплаче,подучитегаолековитостиплакања(тј;омогућитедаизразитугу,даублажибесипомозитедасесмиринаконплача) 
- помозитемудаповежесвојеболнеемоције(нпр;депресију,анксиозност,страх,беспомоћноститд)иизливебесаилинасилног/агресивногпонашања 
- испитајтетриинцидентаукојимајеученикизгубиоконтролунадреакцијомбеса(увремеболнихемоција)ииспитајтекакобимогаодаизразитеемоцијенаадеква

тнијиначин 
- размотритетрипримера/ситуацијебесаизучениковогдневника 
- испитајтеискуствоидоживљајодбацивањаодстраневршњака,могућеузроке(нпр;непријатељствопремањима,преосетљивостназадиркивање,лошесоција

лневештинеитд.) 
2. Вођењедневника: 

- пописискустваодбацивањаи/иликонфликатасавршњацимаупрошлости 
- анализаситуацијаукојимаагресивнопонашање,набилокојиначин,повређуједруге 
- формирањелистезасамо-праћење(кодкућеилиушколи)-заефикаснијуконтролубеса 
- обухватналистасвихметаиузрокабеса(особеиситуацијекојестварајујакоосећањебеса) 
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3. Писмозаопроштај:ономепремакомејеученикиспољиобес,уследећојсеансипрегладајтеписмоиразговарајтеотомештадаљесаписмом(каокораккареституцијиипреузим
ањуодговорностизасвојепонашање) 

4. Тајм-аут/Вежбеопуштања/дубокодисање: 
- техникезасавладавањеосећајафрустрираности 
- прогресивнамишићнарелаксацијаивођенафантазија-засмиривањеисмањењеинтензитетаосећањабеса 
- Техникерешавањапроблема:заипротив,праћењамислидабисмањиоизливебеса(„штамислим,аштамиседешава“),стратегијезаконструктивнорешавањеконфл

икатасавршњацима 
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5. Технике/Вежбезаусвајањеновихобразацапонашањаивештинесамо-контроле: 
- изражавање беса кроз алтернативне активности, посебно осмишљене за ту намену (у терапији игром иликрозмузику,ликовностваралаштво), 
- изражавање беса кроз контролисану, уважавајућу вербализацију и прихватљиво понашање („јако 

самљута/побеснимкадавидим,чујем,урадим,помислим....дођемида.....аустварижелим/требами.“) 
- техника праћења мисли помаже откривању мисли које доприносе појави насилног/агресивног понашања (нпр;ирационално уверење да је агресија 

прихватљив начин супротстављања задиркивању, задовољења потребаили избегавања забране); замените ове ирационалне мисли рационалним 
(нпр. постоји начин да се бес инезадовољствоискажебезагресије/насиљаисвакоможетоданаучиакосепотруди) 

- вербализовање "ЈА" поруке, идентификовање незадовољених потреба, изражавање својих потреба 
иосећањадругимважнимособама(дабисепроредилозадиркивањеилиоптуживање) 

- анализаосећањаособакојејеученикповредио 
- суочавањесаизјавамаукојимаокривљуједругезасвојгубитакконтролеинеуспехдаприхватиодговорностзасвојенасилно/агресивнопонашање 
- ангажовањеудруштвенимактивностима(заповећањесамопоштовања) 
- успостављање контроле и/или моћи на начине који су прилагођени узрасту: рад у ђачком 

парламенту,спортскатакмичења,уместозастрашивањемималтретирањемдругих 
- упутите дете/ученика да нацрта слике три догађаја или ситуација које обично изазивају бес, 

размотритеактуелнемислиилиосећањанаконтогапонудитеученикудаодсвираилиотпевасвојуомиљенупесмуукојојсеизражавабес 
6. Игреулога:моделовањевербализацијепротагонистауигриулога-заизражавањабесанаконтролисанначин 
7. Писани,високоиндивидуализованиуговор,сафокусомнастимулисањебољеконтролебеса 

 
Интервенције/активностизапроменупонашања 

 

Уколико постоје капацитети у школи (едуковани наставници, психолози/педагози) јако је корисно током реализације планазаштите едуковати дете/ученика који 
испољава насиље, као и његово одељење, о природи агресивности и 
насилногпонашања.Очекиваниисходипланазаштитеиактивности/интервенцијезаученикамогубити: 

• препознајеијаснодефинишеризичнеситуације,којесу„окидач“агресивногпонашања 
• умедаразвијастратегијезаизбегавањеистабилизацијуризичнихситуација 
• знадаанализираситуацијеукојимајењеговоагресивнопонашање,набилокојиначин,повредилодругеособе 
• знасвојенезадовољстводаизражаванасоцијалноприхваћенначин,узадекватнувербализацијуигестикулацију 

 
Интервенција/активности за унутрашњу мрежу заштите у школи (за одељенског старешину и остале чланове школскогтима,родитеље,ученике): 
 Успоставити и доследно примењивати јасан, узрасту и ситуацији примерен, систем стимулативних и 

дестимулативнихмера,увеккадасеученикуздржи/испољи,вербалнуили физичкуагресивност 
 Плански учити ученике у одељењу/школи ефикасним вештинама комуникације и асертивности да би се бес 

изражаваонаконтролисанначинидабизадовољавалисвојепотребекрозконструктивнопонашање 
 Подстицати ученике са проблемима у понашању као и ученике који не успевају да се сами зађтите од насиља, дакористе листу за само-праћење (код куће 

или у школи) да би развио ефикаснију контролу беса/самозаштите; то сереализује тако што ученик сам изабере конкретно понашање које хоће да 
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промени/унапреди (нпр., да игноришезадиркивање или називање погрдним именима, да тражи помоћ, да се тражи подршку вршњака уместо 
да"експлодира"начасукадајефрустриран,итд.)ипратипроменукористећиформуларкојисампопуњава 

 Осмислитисистемнаграђивањаи/илибихејвиоралниуговорзаефикаснопраћењеуспехауконтролибеса 
 Осмислитииприменитибихејвиорменаџментпрограм/програмзакориговањепонашањакодкућеи/илиушколикојије усмерен на специфична просоцијална понашања 

(нпр., бити асертиван, не агресиван, избећи сукоб, прићи другимапоштовањем и топлином, итд.). Нпр. програм економије жетона: за свако позитивно понашање 
ученик осваја 1 жетон;дефинишусепривилегијеуодносунабројосвојенихжетона,например5жетонадајеправоученикудауведеново 
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правило за све или да дефинише правила фер-плеја и сл.; овај програм се примењује све док се понашање 
некоригује,поновонеуспостависамопоштовањеиприхваћеностузаједници 

 Уједначити са другим наставницима праћење напретка у промени код ученика- евидентирају када ученикдемонстрира добру контролу беса, похвале га, 
препознају коју је стратегију користио за контролу беса и искажуповратнуинформацијуотомеузуважавањеуложеногтруда 

 Заједно са колегама маркирати специфичне ситуације или догађаје у одељењу/школи који рутински воде каексплозивним испадима или агресивном 
понашању ученика (нпр. оцењивање). Развити на нивоу школе ефикаснестратегије за контролу беса и толеранцију на фрустрације и неуспех, развити мере 
објективног оцењивања и редовногизвештавањаопостигнутимрезултатима, 

 Избегавати ситуације у којима се наставник са учеником или родитељима «бори» за моћ,избегавати свађе 
иаргументацијекоједоводедоескалацијебесабилокојестране 

 Ушколиуспоставитеподржавајућуатмосферузаучењетехниказарешавањепроблемаиконфликатанаконструктиванначин,какобистеумањилиризикезапоја
вубеса. 
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ФОРМУЛАРЗАИНДИВИДУАЛНИПЛАНЗАШТИТЕ 
(испуњаваодељенскистарешина/васпитач) 

 

Личниподациоученику/детету 
 

Име/презиме:  Датумрођења:  
 

Одељенскистарешина:  Одељење:  
 

Датум:  
 

Општиутисакопонашањуученикаушколи(попуњаваодељенскистарешинанаосновусвојихзапажањаизапажањадругихнаставника,користећирезултате 
изУпитникаснагаитешкоћа-SDQ) 

 

 

Капацитети/снагедететакојисемогукориститикаоослонац(испуњаваодељенскистарешина): 

ПРИЛОГ 6. 
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Листаиспољенихпроблемаупонашањуученика: 
 

1.   
 
 2.    ___________________________________  

 

3.   
 
 4.    ________________________________________________ 

 
 

Одељенскистарешинаиученикзаједнобирају1или2приоритетнапроблеманачијемунапређивањужеледараде. 

Изузетнојеважнамотивацијаивољностученика,пајетребапоштоватиприликомодређивањаприоритета. 
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ПЛАНЗАШТИТЕЗАУЧЕНИКА/ПЛАНЗАПРОМЕНУПОНАШАЊА 

 
1. Дефиницијаприоритетногпроблем(описатиконкретнопонашањеипоследице): 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Проценаозбиљностииспољеногпона
шањапреманивоиманасиља 
(заокружитиброј): 

1 2 3 

нивонасиља нивонасиља нивонасиља 
 
 
 

2. Дугорочнициљиисход(навестизнања,вештинеивредности,каоижељенопонашање): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. Краткорочнициљиисход(јасанописпрвежељенепроменеупонашању-вештинеивредностикојеученик/детеморадаусвоји): 
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Очекиваниисход:  
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4. Интервенције/новапонашањакојимасеостварујуциљеви-оперативниплан: 
Следактивности 
/новихпонашања 

Улогаодељенскогстарешине Улогапредметногнаставни
ка,психолога/педагога... 

Улогародитеља Улога 
вршњакаиз 
одељења 

време 
реализације 

1.      

2.      

3.      

4.      

5. Праћењереализацијеплана(одељенскистарешинаиученик/дете) 
 

Прваактивност 
(описатиактивност) 

Опис/дефиниција Бројп
онав
љања 

Ситуацијеукојимаје
испољена 
вредност/вештина 
понашање 

(само)проценау
спешности 

узроциуспеха/неуспеха 

вредност/уверењен
а коме 
језаснованоновопо
нашање 

     

вештинакојасе 
практикује 

     

понашањекојесе 
практикује 

     

 
Другаактивност 

(описатиактивност) 
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Опис/дефиниција Бројп
онав
љања 

Ситуацијеукојимаје
испољена 
вредност/вештина 
понашање 

(само)проценау
спешности 

узроциуспеха/неуспеха 

вредност/уверењен
а коме 
језаснованоново 
понашање 

     

вештинакојасе 
практикује 

     

понашањекојесеп
рактикује 
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ПРОГРАМ ЗАШТИТЕ ОД НАСИЉА, ЗЛОСТАВЉАЊА ИЗАНЕМАРИВАЊА 

Основна школа „Братство јединство” из Сомбора ,  Програмом заштите од насиља, злостављања изанемаривања 
одређује мере и активности којима се развија и негује подстицајно ибезбедноокружењезаживоти рад 
деце/ученикаисвихзапосленихушколи. 

Тимзазаштитудеце/ученикаоддискриминације,насиља,злостављањаизанемаривања чине: 

1. Дејан Зекић,директоршколе 

2. Драган Вученовић,секретаршколе 

3. Татјана Милошев Врдољак,педагогшколе- координатор Тима за насиље 

4. Радмила Бабичковић,психологшколе 

5. Горан Ђуричић,наставник 

6. Петер Мраковић,наставник 

7. Золтан Павић,наставник 

8. Маја Ђукић, представник локалне заједнице 

9. Данијела Пејовић, представник Савета родитеља 

10.Снежана Ивковић, учитељ 

11.Рената Сотиров, дефектолог 

12. Школски полицајац 

 

Различитиоблицинасиља: 

• Емоционално/психичконасиље–тренутноилитрајноугрожавањепсихичкогиемоционалногздравља 
идостојанствадетета/ученика,одраслог. 

• Физичконасиље–
стварноилипотенцијалнотелесноповређивањедетета/ученика,одраслогодстранезапосленог,родитељаодносн
одругогзаконскогзаступникаилитрећеглицаушколи. 
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• Електронско насиље – злоупотреба информационих технологија која може даимазапоследицу 
повредуличностидетета/ученика,одраслогиугрожавањедостојанства(мобилнителефон, интернет идр). 

• Сексуално насиље – укључивање детета/ученика у сексуалну активност коју нежели, не схвата и за коју није 
развојно дозрео или се користи за проституцију,порнографијуи другеобликесексуалнеексплоатације. 

• Социјално насиље – искључивање детета/ученика, одраслог из групе 
вршњакаиразличитихобликаактивностиушколи. 

ОпштициљПрограмазаштитеоднасиља,злостављањаизанемаривањајеунапређивањеживотадеце/ученика/одраслих 
применом: 

• мерапревенције–стварањебезбеднесрединезаживотираддеце/ученика/одраслих; 
• мераинтервенције–

уситуацијамакадасејављадискриминација,насиље,злостављањеилизанемаривањеушколи. 

Специфичнициљевиупревенцији: 

• Стварањеинеговањеклимеприхватања,толеранцијеиуважавања; 
• Укључивањесвихинтереснихгрупа(деца,ученици,наставници,стручнисарадници, административно и помоћно 

особље, директори, родитељи, 
другизаконскизаступник,локалназаједница)удоношењеиразвијањепрограмапревенције; 

• Подизање нивоа свести и повећање осетљивости свих укључених у живот и 
радустановезапрепознавањедискриминације,насиља,злостављањаизанемаривања; 

• Дефинисање процедура и поступака за заштиту оддискриминације,насиља,злостављањаи занемаривања и 
реаговањаутимситуацијама; 

• Информисањесвихукљученихуживотирадшколеопроцедурамаипоступцимазазаштитуод насиљаи 
реаговањеуситуацијаманасиља; 

• Унапређивање компетенција наставног и ваннаставног особља, деце, 
ученика,родитеља,другогзаконскогзаступникаилокалнезаједницезауочавањеирешавањепроблемадискрими
нације,насиља,злостављањаизанемаривања. 

 
 
Превентивнеактивностикојесеостварујуушколи: 

• СарадњасаЦрвенимкрстомСомбор(обукауприменипрвепомоћи,злоупотреба супстанциитд). 
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• Сарадњасашколом „ Вук Караџић“ инклузивномгрупом–радионица„Часинклузивнекултуре”. 
• Оснаживањеиунапређивањерадаодељенскихзаједница. 
• ПрименаПосебногпротоколазазаштитудецеоднасиља,злостављањаизанемаривањаушколи(донетаПравилап

онашањазаученике,запосленеиродитеље,донете Мереинтервенцијеуситуацијаманасиљаитд). 
• Обезбеђивање простора у којима бораве деца/ученици унутар школе и у њеномнепосредномокружењу. 
• Реализација радионица за ученике школе намењене 

подстицањуразвојавештинаконструктивногрешавањаконфликата. 
• РеализацијарадионицанамењенихновимчлановимаВршњачкогтимазазаштитуоднасиљакојесупосвећенестиц

ањуиувежбавањувештинавршњачкогпосредовања 
• Осмишљавање и реализација радионица за ученике свих разреда 

школекојеобухватајуследећетеме:облицинасиља,препознавањенасиља,реаговањеи пријављивање. 
• Реализацијапредавањазародитељешколe:облицинасиља,препознавањенасиљаиреаговањеуситуацијаманас

иља. 
• Реализација предавања и обуке за чланове Тима за заштиту ученика од 

насиља,злостављањаизанемаривања.Теме:превентивнеактивности,реаговањенанасиљеиукризнимситуациј
ама. 
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• Упућивање наставника на програме стручног усавршавања који су усмерени настицање компетенција за 
подршку развоју личности детета и ученика, као и закомуникацијуи сарадњу. 

• ОрганизацијаслободнихактивностиученикапремапредлозимаУченичкогпарламентаиодлуциПедагошког 
колегијума иСавета родитеља. 

 

Специфичнициљевиуинтервенцији: 

• Спровођењепоступакаипроцедурареаговањауситуацијаманасиља. 
• Успостављањесистемаефикаснезаштитедеце/ученика услучајевиманасиља. 
• Сталнопраћењеиевидентирањеврстаиучесталостинасиљаипроцењивањеефикасности програмазаштите. 
• Ублажавањеиотклањањепоследицанасиљаиреинтеграцијадетета/ученикаузаједницувршњакаи животшколе. 
• Саветодавнирадсадецом/ученицимакојитрпенасиље,којивршенасиљеикојисупосматрачи насиља. 

Нивоиреаговањауразличитимоблициманасиља: 

• Дабисесвикојиучествујууживотуирадушколеосећалисигурноибезбедноважноје дасеувеки благовремено 
реагујенасвеобликенасиља. 

• Нивореаговањазависиодинтензитета,учесталостиипоследицакојенасиљеоставља.Постојетринивоареаговања. 
 

Првинивореаговањананасиље: 

Овеобликенасиљарешавасамосталнонаставник/одељењскистарешинауоквирупојачаногваспитноградаиндивидуалносад
ететом/ученикомињеговимродитељима,угрупидецеилиодељењскојзаједници.МожекориститиподршкуВршњачкогтимазапревен
цијунасиља. 

Изузетно, ако се насилно понашање понавља, ако појачан васпитни рад није биоделотворан, ако су последице теже, ако 
је у питању насиље и злостављање од 
странегрупепремапојединцуилиакоистодете/учениктрпипоновљенонасиљеизлостављањеза ситуације првог нивоа, установа 
интервенише активностима предвиђеним за други,односнотрећиниво. 

 

Другинивореаговањананасиље: 

Урешавањуовихобликанасиљанаставник/одељењскистарешинаукључујеТимза заштиту деце/ученика од 
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дискриминације, насиља, злостављања и занемаривања,директора школе и психолошко-педагошку службу уз обавезно 
учешће родитеља уоквирупојачаногваспитнограда.Уколикопојачанваспитнирадниједелотворан,директор школе покреће 
васпитно-дисциплински поступак и изриче меру, у складу саЗаконом. 
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Трећинивореаговањана насиље: 

НајтежеобликенасиљарешавадиректоршколесаТимомзазаштитуипсихолошко-
педагошкомслужбомузобавезноангажовањеродитељаиспољашњезаштине мреже, коју чине надлежне организације и службе 
(центар за социјални рад,здравствена служба, полиција и др). Уколико присуство родитеља није у најбољеминтересу 
детета/ученика, тј. може да му штети, угрози његову безбедност или 
ометапоступакуустанови,директоробавештавацентарзасоцијалнирад,односнополицију. 

Натрећемнивоупотребнојеспроводитипојачанваспитнирадинтензитетомкојијеускладусапотребамадетета/ученика.Обавез
нојеипокретањеваспитно-дисциплинскогпоступка иизрицање мере,у складу са Законом.Акојеу раду 
саученикомангажованадругаорганизацијаилислужба,школаостварујесарадњуиусклађујеактивностисањом. 

Заприкупљањеинформацијаонасиљу,злостављањуизанемаривањуодучениказадуженису 
психологипедагогшколе,одељењскестарешинеичлановиТимазазаштиту. 

Корациуинтервенцији: 

1. Прекидање,заустављањенасиља: 

• Запослениимајуобавезудазауставенасиљеи/илидаобавестенадлежнеушколи. 
• Упојединимситуацијамафизичкогнасиљанеопходнојереаговатихитноиистовремено – збринути учеснике, 

обавестити родитеље, укључити 
релевантнеорганизацијеислужбе(здравственуслужбу,полицију,центарзасоцијалнирад). 

• Емоционално и социјално насиље треба прекинути што је могуће пре. Деци 
којатрпеовеобликенасиљатребапружитиразумевање,поверењеисигурност. 

• Акопостојиоснованасумњанабилокојиобликпородичногнасиља,наставник/одељењскистарешинаобавезноинфо
рмишеТимзазаштитуидиректора школе, који предузимају даље мере и уз консултације са центром 
засоцијалнирад. 

2. Смиривањеситуације,тј.обезбеђивањесигурностизадете/ученика,разговорсаучесницимаи посматрачима: 

• Смиривањеучесниканасиљаиобезбеђивањепросторазаразговорсањима. 
• Посредовањеурешавањуконфликата(Вршњачкитимзапревенцијунасиља,одељењсказаједница, психолошко-

педагошкаслужба). 
• Анализаситуацијепослеобављеногразговора. 

3. Консултацијеунутарустановекојесепредузимајурадипроценеризикаиизрадепланазаштитезасве учесникенасиља: 



31 
 

• Тим за заштиту процењује степен ризика и одлучује да ли ће случај 
решаватисамосталноилиукључивањемдругих релевантнихорганизацијаислужби. 

• Неопходно је водити рачуна о поверљивости података, заштити приватности истављању интереса 
детета/ученика изнад интереса родитеља/дугих законскихзаступника,школе, струкеитд.
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• Потребан је посебан опрез када Тим за заштиту процењује и одлучује само наоснову сумње. Површно 
осмишљени поступци или непроверене 
информацијемогуиматинегативнепоследицеподете/ученика.Свакасумњасеодмахпровераванаосновувишеизво
ра. 

• Сврхапредлагањамеразаштитејеублажавањепоследицанасиља,заштитадетета/ученика, одраслог од даљег 
насиља, као и оспособљавање деце/ученика,одраслихдасезаштитеуевентуалнимситуацијаманасиља. 

• Истовремено треба планирати појачавање васпитног рада са дететом/ученикомкоји испољава насилно 
понашање разним активностима у оквиру одељењскезаједнице,радомодељењскогстарешине,психолошко-
педагошкеслужбе,Вршњачкогтима,аакојенеопходнопланирасеангажовањедругихрелевантнихорганизацијаи 
служби. 

• Рад треба усмерити и на децу/ученике који су пасивни посматрачи насиља. 
Тајрадподразумеваоспособљавањетедеце/ученикадаштоконструктивнијереагујуитражепомоћуситуацијаманас
иља. 

4. Реализацијадоговоренихактивностиимеразаштите. 

5. Праћењеефекатапредузетих активностиимеразаштите. 

Свикорациуинтервенцијисажетисууприложеномграфичкомприказумераинтервенције уситуацијаманасиља. 
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МЕРЕИНТЕРВЕНЦИЈЕУСИТУАЦИЈАМАНАСИЉАНАДДЕЦОМ/УЧЕНИЦИМА 
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ПЛАН РАДА ПСИХОЛОГА 
 

Циљ рада психолога установе је да применом теоријских и практичних сазнања 
психологије као науке доприноси остваривању и унапређивању образовно-
васпитног рада у установи у складу са циљевима и принципима образовања и 
васпитања и стандардима постигнућа ученика дефинисаних Законом о 
основама система образовања васпитања, као и посебним законима. 

Задаци рада психолога су: 
- стварање оптималних услова за развој деце и остваривање васпитно-

образовног рада,  
- учествовање у праћењу и подстицању развоја ученика,  
- подршка јачању наставничких компетенција и њиховог професионалног 

развоја,  
- учествовање у праћењу и вредновању образовно-васпитног рада и 

предлагање мера које доприносе обезбеђивању ефикасности, економичности 
и флексибилности рада установе,  

- учествовање у праћењу и вредновању остварености општих и посебних 
стандарда постигнућа ученика и предлагање мера за унапређивање,  

- подршка отворености установе према педагошким иновацијама,  
- развијање сарадње установе са породицом и подршка васпитним 

компетенцијама родитеља, односно старатеља,  
- сарадња са другим институцијама, локалном заједницом, стручним и 

струковним организацијама од значаја за установу,  
- стално стручно усавршавање и праћење развоја психолошке науке и праксе.  
 

Подручје рада Активност Време Сарадници 
 
 
 
 
 
 

ПЛАНИРАЊЕ И 
ПРОГРАМИРАЊЕ 
ОБРАЗОВНО-

ВАСПИТНОГ 
РАДА 

Учествовање у изради школског програма, 
односно програма васпитног рада плана 
самовредновања и развојног плана 
установе 

август, 
септем

бар 

Тим за 
самовреднова
ње и Стручни 

актив за 
развојно 

планирање 
Учествовање у припреми концепције 

годишњег плана рада школе 
август, 
септем

бар 

Стручни актив 
за развој 
школског 
програма 

Учествовање у припреми делова 
годишњег плана рада школе који се 
односе на планове и програме: подршке 
ученицима; заштите ученика од насиља, 
злостављања и занемаривања, 
подизања квалитета знања и вештина 
ученика, стручног усавршавања 
запослених, сарадње школе и породице, 
целодневне наставе и продуженог 
боравка у основној школи, 

 
 

август, 
септем

бар 

 
Стручни актив 

за развој 
школског 
програма 

Учествовање у избору и планирању 
реализације посебних и 
специјализованих програма 

август, 
септем

бар 

Стручни актив 
за развој 
школског 
програма 

Учествовање у осмишљавању и изради 
акционих планова и предлога пројеката 
који могу допринети унапређивању 
квалитета образовања и васпитања у 

август, 
септем

бар 

 
Директор 

школе 
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школи, конкурисању ради обезбеђивања 
њиховог финансирања и учествовање у 
њиховој реализацији 

Учествовање у избору уџбеника у школи март Предметни 
наставници 

Припремање плана посете психолога 
часовима у школи 

септем
бар 

Педагог, 
директор 

Припремање годишњих и месечних 
планова рада психолога 

август, 
септем

бар 

Педагог 

Припремање плана сопственог стручног 
усавршавања и професионалног развоја 

август, 
септем

бар 

Подружница 
психолога 

ЗападноБачк
ог округа 

ПРАЋЕЊЕ И 
ВРЕДНОВАЊЕ 
ОБРАЗОВНО–
ВАСПИТНОГ 

РАДА 

Учествовање у праћењу и вредновању 
образовно-васпитног рада установе и 
предлагање мера за побољшање 
ефикасности, економичности и 
успешности установе у задовољавању 
образовних и развојних потреба ученика 

током 
године 

Педагог 

Учествовање у континуираном праћењу и 
подстицању напредовања деце у развоју 
и учењу. Учествовање у континуираном 
праћењу и вредновању остварености 
општих и посебних стандарда постигнућа  

током 
године 

Педагог, 
наставници и 

учитељи 

Праћење и вредновање примене мера 
индивидуализације и индивидуалног 
образовног плана за ученике 

током 
године 

Педагог, Тим 
за инклузивно 
образовање 

Учешће у изради годишњег извештаја о 
раду школе, а нарочито остваривања 
свих програма васпитно-образовног 
рада, програма стручних органа и 
тимова, стручног усавршавања, 
превентивних програма, рада 
психолошко-педагошке службе, сарадње 
са породицом, сарадње са друштвеном 
средином 

јун, 
август 

Тим за развој 
школског 
програма 

Учествовање у раду комисије за проверу 
савладаности програма увођења у посао 
наставника, стручног сарадника 

по 
потре

би 

Директор 
школе, 

педагог, 
наставници 

Иницирање различитих истраживања ради 
унапређивања образовно-васпитног рада 
установе и остваривања послова 
дефинисаних овим правилником.  

Октоба
р 

Ђачки 
парламент, 

педагог, 
наставници 

Учествовање у истраживањима која се 
спроводе у оквиру самовредновања рада 
школе (израдом инструмента процене, 
дефинисањем узорка и квалитативном 
анализом добијених резултата) и 
спровођења огледа 

јун, 
август 

Тим за 
самовреднова

ње 

РАД 
СА НАСТАВНИЦ

ИМА 

Саветодавни рад усмерен ка стварању 
психолошких услова за подстицање 
целовитог развоја деце 

током 
године 

Предметни 
наставници, 

учитељи, 
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 педагог 
Пружање подршке наставницима у 

планирању и реализацији непосредног 
образовно-васпитног рада са ученицима, 
а нарочито у области прилагођавања 
рада образовно-васпитним потребама 
ученика; избора и примене различитих 
техника учења; ефикасног управљања 
процесом учења; избора поступака 
посматрања и праћења напредовања 
деце у учењу и развоју, односно 
вредновања ученичких постигнућа; 
стварања подстицајне атмосфере у 
групи, односно на часу; развијања 
конструктивне комуникације и 
демократских односа у групи, односно 
одељењу 

током 
године 

Предметни 
наставници, 

учитељи, 
педагог 

Пружање подршке јачању 
наставничкихкомпетенција у областима: 
комуникација и сарадња, конструктивно 
решавање сукоба и проблема, подршка 
развоју личности ученика, подучавање и 
учење, организација средине и 
дидактичког материјала 

током 
године 

Предметни 
наставници, 

учитељи, 
педагог 

Упознавање наставника са психолошким 
принципима успешног процеса учења, 
групне динамике, социјалне интеракције, 
природом мотивације за учење, 
методама за подстицање различитих 
врста интелигенције, стиловима и 
облицима учења, стратегијама учења и 
мотивисања за учење 

током 
године 

Предметни 
наставници, 

учитељи, 
педагог 

Саветовање наставника у 
индивидуализацији васпитно-образовног 
рада, односно наставе на основу уочених 
потреба, интересовања и способности 
деце, односно психолошке процене 
индивидуалних карактеристика ученика 
(способности, мотивације, особина 
личности) и остварености образовних 
постигнућа у школи 

током 
године 

Предметни 
наставници, 

учитељи, 
педагог 

Пружање подршке наставницима за рад са 
ученицима којима је потребна додатна 
образовна подршка. Координирање 
израде и у сарадњи са наставником и 
родитељем, тимско израђивање 
педагошког профила ученика. 
Учествовање у развијању индивидуалних 
образовних планова коришћењем 
резултата сопствених психолошких 
процена и психолошких процена 
добијених из других установа 

током 
године 

Тим за 
инклузивно 
образовање 

Оснаживање наставника за рад са 
ученицима изузетних способности 

током 
године 

Предметни 
наставници, 
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(талентовани и обдарени) кроз 
упознавање са карактеристикама тих 
ученика (способности, мотивација, стил 
учења, интересовања, вредности, 
особине личности) и предлагање 
поступака који доприносе њиховом 
даљем развоју 

учитељи, 
педагог 

Оснаживање наставника за рад са 
ученицима из осетљивих друштвених 
група кроз упознавање са 
карактеристикама тих ученика, односно 
деце, развијање флексибилног става 
према културним разликама и развијање 
интеркултуралне осетљивости и 
предлагање поступака који доприносе 
њиховом развоју 

током 
године 

Предметни 
наставници, 

учитељи, 
педагог 

Пружање подршке наставницима у раду са 
ученицима код којих је утврђен 
психолошки узрок неуспеха у достизању 
захтева образовних стандарда као и 
појава неадаптивних облика понашања и 
предлагање мера за њихово 
превазилажење 

током 
године 

Предметни 
наставници и 

учитељи 

Оснаживање наставника да препознају 
способности, интересовања и склоности 
ученика које су у функцији развоја 
професионалне каријере ученика 

током 
године 

Предметни 
наставници и 
учитељи, Тим 

за ПО 
Пружање подршке наставницима у 

формирању и вођењу ученичког 
колектива, указивање на психолошке 
узроке поремећаја интерперсоналних 
односа у одељењским заједницама и 
предлагање мера за њихово 
превазилажење 

током 
године 

Одељенске 
старешине, 

педагог 

Пружање подршке наставницима у раду са 
родитељима, односно старатељима 

током 
године 

Одељенске 
старешине 

Саветодавни рад са наставницима 
давањем повратне информације о 
посећеном часу, као и предлагањем мера 
за унапређење праћеног образовно-
васпитног процеса 

током 
године 

Предметни 
наставници и 

учитељи 

Оснаживање наставника за тимски рад 
кроз њихово подстицање на реализацију 
заједничких задатака, кроз координацију 
активности стручних већа, тимова и 
комисија 

током 
године 

Предметни 
наставници и 

учитељи 

Пружање подршке наставницима 
менторима и саветодавни рад са 
приправницима у процесу увођења у 
посао и лиценцирања. Менторски рад са 
психолозима приправницима у процесу 
увођења у посао и лиценцирања 

по 
потре

би 

Предметни 
наставници и 

учитељи 

 Пружање подршке наставницима у 
примени различитих техника и поступака 

током 
године 

Предметни 
наставници и 
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самовредновања учитељи 
Усмеравање наставника у креирању плана 

стручног усавршавања и њиховог 
професионалног развоја 

током 
године 

Предметни 
наставници и 

учитељи 
РАД СА 

УЧЕНИЦИМА 
Учешће у организацији пријема деце, 

праћења процеса адаптације и подршка 
деци у превазилажењу тешкоћа 
адаптације 

јун, 
август 

Учитељи, 
педагог 

Учешће у праћењу дечјег напредовања у 
развоју и учењу 

током 
године 

Одељенски 
старешина, 

педагог 
Учешће у тимском: идентификовању деце 

којој је потребна подршка у процесу 
васпитања и образовања и 
осмишљавању и праћењу реализације 
индивидуализованог приступа у раду са 
децом 

током 
године 

Одељенска 
већа 

Испитивање детета уписаног у основну 
школу проценом интелектуалног, 
когнитивног, емоционалног и социјалног 
статуса ради давања препорука за даљи 
рад. Провера спремности за полазак у 
школу детета старости од шест до шест и 
по година. 

мај Педагог 

Учешће у структуирању одељења првог и 
по потреби других разреда. 

мај, 
август 

Педагог 

Испитивање општих и посебних 
способности, особина личности, 
когнитивног стила, мотивације за 
школско учење, професионалних 
опредељења, вредносних оријентација и 
ставова, групне динамике одељења и 
статуса појединца у групи, психолошких 
чинилаца успеха и напредовања ученика 
и одељења, применом стандардизованих 
психолошких мерних инструмента и 
процедура, као и других инструмената 
процене ради добијања релевантних 
података за реализацију непосредног 
рада са ученицима и других послова у 
раду са наставницима, родитељима, 
институцијама 

током 
године 

Педагог, 
Подружница 

психолога 
Западно 

Бачког округа 

Саветодавно-инструктивни рад са 
ученицима који имају тешкоће у учењу, 
развојне, емоционалне и социјалне 
тешкоће, проблеме прилагођавања, 
проблеме понашања 

током 
године 

Одељенске 
старешине 

Пружање подршке ученицима за које се 
школују по индивидуализираној настави и 
индивидуалном образовном плану 

током 
године 

Тим за 
инклузивно 
образовање 

Пружање подршке ученицима из 
осетљивих друштвених група 

током 
године 

Одељенски 
старешина, 

Тим за 
инклузивно 
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образовање 
Идентификовање ученика са изузетним 
способностима (даровити и талентовани) 
и пружање подршке таквим ученицима за 
њихов даљи развој. Учествовање у 
процени могућности за убрзано 
школовање ученика са изузетним 
способностима 

током 
године 

Одељенски 
старешина, 
родитељи, 

педагог 

Рад са децом, односно ученицима на 
унапређењу кључних компетенција, 
ставова и вредности потребних за живот у 
савременом друштву: стратегије учења и 
мотивације за учење, вештине 
самосталног учења, концепт 
целоживотног учења, социјалне вештине 
(ненасилна комуникација, конструктивно 
решавање проблема, интеркултурална 
комуникација и уважавање различитости), 
здрави стилови живота, вештине 
доношења одлука и друго 

током 
године 

Тим за заштиту 
ученика од 

насиља, 
злостављања 

и 
занемаривањ

а 

Подршка развоју професионалне каријере 
ученика професионалним информисањем 
и саветовањем (на основу процењених 
способности, интересовања, особина 
личности, мотивације ученика) 

прво 
полугод

иште 

Тим за ПО 

Пружање подршке ученичком активизму и 
партиципацији у школском животу 

током 
године 

Ђачки 
парламент, 
одељенске 
старешине 

Пружање психолошке помоћи ученику, 
групи, односно одељењу у акцидентним 
кризама 

по 
потреби 

Тим за заштиту 
ученика од 

насиља, 
злостављања и 
занемаривања, 

одељенске 
старешине 

 Учествовање у појачаном васпитном раду 
за ученике који врше повреду правила 
понашања у школи или се не придржавају 
одлука директора и органа школе, 
неоправдано изостану са наставе пет 
часова, односно који својим понашањем 
угрожавају друге у остваривању њихових 
права 

током 
године 

Тим за заштиту 
ученика од 

насиља, 
злостављања и 
занемаривања, 

одељенске 
старешине 

Организовање и реализовање предавања, 
трибина и других активности за ученике из 
области менталног здравља, педагошке, 
развојне и социјалне психологије 

током 
године 

Ђачки 
парламент, 
одељенске 
старешине 

РАД СА 
РОДИТЕЉИМА, 

ОДНОСНО 
СТАРАТЕЉИМА 

Прикупљање података од родитеља, 
односно старатеља који су од значаја за 
упознавање ученика и праћење његовог 
развоја 

током 
године 

Одељенске 
старешине 

Саветодавни рад са родитељима, односно 
старатељима ученика који имају 

током 
године 

Одељенске 
старешине 
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различите тешкоће у развоју, учењу и 
понашању 
Подршка јачању родитељских васпитних 
компетенција, нарочито информисањем о 
психолошким карактеристикама њихове 
деце у оквиру индивидуалних консултација 
и облика групног психолошког образовања 
родитеља 

током 
године 

Одељенске 
старешине, 

Савет 
родитеља 

Саветодавни рад и усмеравање родитеља, 
односно старатеља чија деца врше 
повреду правила понашања у школи и 
којима је одређен појачани васпитни рад 

током 
године 

Тим за заштиту 
ученика од 

насиља, 
злостављања и 
занемаривања, 

одељенске 
старешине 

Сарадња са родитељима, односно 
старатељима на пружању подршке 
ученицима који се школују по 
индивидуалном образовном плану 

током 
године 

Тим за 
инклузивно 

образовање, 
одељенске 
старешине 

Оснаживање родитеља, односно 
старатеља да препознају карактеристике 
своје деце које указују на њихове изузетне 
способности и сарадња на пружању 
подршке у проналажењу различитих 
могућности подстицања и усмеравања 
њиховог општег и професионалног развоја 

током 
године 

Одељенске 
старешине 

 

Учествовање у реализацији програма 
сарадње установе са родитељима, 
односно старатељима ученика 
(одељењски родитељски састанци и друго) 

током 
године 

Одељенске 
старешине 

Сарадња са саветом родитеља, по 
потреби, информисањем родитеља и 
давање предлога по питањима која се 
разматрају на савету 

током 
године 

Педагог, 
директор 

школе 
 

Пружање психолошке помоћи 
родитељима, односно старатељима чија 
су деца у акцидентној кризи 

по 
потреби 

Одељенске 
старешине 

РАД СА 
ДИРЕКТОРОМ, 

СТРУЧНИМ 
САРАДНИЦИМА, 
ПЕДАГОШКИМ 

АСИСТЕНТОМ И 
ПРАТИОЦЕМ 

УЧЕНИКА 

Сарадња са директором и стручним 
сарадницима на пословима који се тичу 
обезбеђивања ефикасности, 
економичности и флексибилности 
образовно-васпитног рада установе, а 
нарочито у вези са: односно наставника 
ментора, поделом одељенског 
старешинства и друго. Предлагање нових 
организационих решења образовно-
васпитног рада 

током 
године 

Педагог, 
директор 

школе 
 

Сарадња са директором и стручним 
сарадницима на припреми докумената 
установе, прегледа, извештаја и анализа 

септем
бар 

Педагог, 
директор 

школе 
 

Сарадња са директором и стручним 
сарадницима у организовању трибина, 

током 
године 

Педагог, 
директор 
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предавања, радионица за ученике, 
запослене, родитеље 

школе, 
одељенске 
старешине 

Сарадња са другим стручним 
сарадницима на припреми и реализацији 
разних облика стручног усавршавања 
(предавања, радионице, прикази стручних 
чланака и сл.) наставника у оквиру 
установе 

август Педагог, 
директор 
школе, 

наставници 

Сарадња са директором и педагогом по 
питању приговора и жалби ученика и 
његових родитеља, односно старатеља на 
оцену из предмета и владања 

током 
године 

Педагог, 
директор 

школе 
 

Учествовање у раду комисије за проверу 
савладаности програма за увођење у 
посао наставника, стручног сарадника 

током 
године 

Педагог, 
директор 
школе, 

наставници 
Сарадња са педагошким асистентима и 
пратиоцима ученика на координацији 
активности у пружању подршке ученицима 
за које се доноси индивидуални образовни 
план 

током 
године 

педагошки 
асистент, Тим 
за инклузивно 
образовање 

Редовна размена, планирање и 
усаглашавање заједничких послова са 
другим стручним сарадницима у установи 

током 
године 

Педагог 

Сарадња са педагошким асистентом и 
пратиоцем ученика на координацији 
активности у пружању подршке ученицима 
који се школују по индивидуалном 
образовном плану 

током 
године 

Тим за 
инклузивно 

образовање, 
педагошки 
асистент 

РАД У 
СТРУЧНИМ 

ОРГАНИМА И 
ТИМОВИМА 

Учествовање у раду наставничког, 
односно педагошког већа (давањем 
саопштења, информисањем о 
резултатима обављених анализа, 
прегледа, истраживања и других 
активности од значаја за образовно-
васпитни рад и јачање васпитачких, 
односно наставничких компетенција) 

током 
године 

Педагогг, 
директор 

школе 

Учествовање у раду тимова установе који 
се образују ради остваривања одређеног 
задатка, програма или пројекта односно 
програма васпитног рада 

током 
године 

Педагошки 
колегијум, 

одељенска већ
а 

Учествовање у раду стручних актива за 
развојно планирање и развој школског 
програма и педагошког колегијума 

током 
године 

стручних 
актива за 
развојно 

планирање и 
развој 

школског 
програма 

САРАДЊА СА 
НАДЛЕЖНИМ 

УСТАНОВАМА, 
ОРГАНИЗАЦИЈА

МА,  

Сарадња са образовним, здравственим, 
социјалним и другим институцијама 
значајним за остваривање циљева 
образовно-васпитног рада и добробити 
ученика 

током 
године 

здравствене, 
социјалне, 

научне, 
културне 

установама 
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УДРУЖЕЊИМА И 
ЈЕДИНИЦОМ 

ЛОКАЛНЕ 
САМОУПРАВЕ 

Сарадња са локалном заједницом и 
широм друштвеном средином за 
остваривање циљева образовно-васпитног 
рада и ученика 

током 
године 

Локална 
заједница 

Учествовање у раду стручних удружења, 
њихових органа, комисија, одбора 

током 
године 

Подружница 
Западно 

Бачког округа 
Сарадња са психолозима који раде у 
другим установама, институцијама, 
организацијама, удружењима од значаја 
за остваривање образовно-васпитног рада 
и ученика: национална служба за 
запошљавање, центар за социјални рад, 
домови здравља, заводи за патологију 
говора, ментално здравље и друге 
здравствене установе, институт за 
психологију, матични факултет, заводи за 
вредновање и унапређење образовно-
васпитног рада и др. 

током 
године 

НСЗ, ЦСР, 
домови 
здравља, 
заводи за 
патологију 
говора, 
ментално 
здрављеи 
другездравстве
не 
установе,инсти
тут за 
психологију, 
матични 
факултет, 
заводи 
завредновање 
и унапређење 
образовно-
васпитног рада 

ВОЂЕЊЕ 
ДОКУМЕНТАЦИЈ
Е, ПРИПРЕМА ЗА 
РАД И СТРУЧНО 
УСАВРШАВАЊЕ 

Вођење евиденције о сопственом раду у 
следећој документацији: дневник рада 
психолога и психолошки досије (картон) 
ученика 

током 
године 

- 

Вођење евиденције, по потреби, о 
извршеним анализама, истраживањима, 
психолошким тестирањима, посећеним 
активностима, односно часовима 

током 
године 

Педагог 

Припрема за послове предвиђене 
годишњим програмом и оперативним 
плановима рада психолога 

током 
године 

- 

Прикупљање и на одговарајући начин 
чување и заштита материјала који садржи 
личне податке о деци, односно ученицима 

током 
године 

Педагог, 
директор 

школе 
Стручно се усавршава праћењем стручне 
литературе, учествовањем у активностима 
струковног удружења (Друштво психолога 
Србије, секције психолога у образовању, 
подружнице), похађањем акредитованих 
семинара, вођењем акредитованих 
семинара,ауторством акредитованог 
семинара, похађањем симпозијума, 
конгреса и других стручних скупова, 
разменом искуства и сарадњом са другим 
психолозима у образовању 

током 
године 

ДПС, педагог, 
директор 

школе 
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У Сомбору  

27.10.2023.године   

Председник Школског одбора  Директор школе:    
    
Петер Мраковић  Дејан Зекић       
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